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一、全面开展预算绩效管理工作的情况
（一）加强管理制度建设
    我局2020年成立绩效办，成立以局长为组长、主要负责人为副组长，相关业务科室负责人为成员的预算绩效管理领导小组。2020年至今，制定印发《宜阳县人民政府关于全面实施预算管理的实施意见》 《宜阳县预算绩效管理工作考核办法的通知》《宜阳县部门预算绩效目标管理办法》《宜阳县专项转移支付绩效目标管理办法》《宜阳县预算绩效监控管理办法》《宜阳县预算绩效评价管理办法》《宜阳县预算绩效评价结果应用管理办法》。为了理顺我局内部各科室工作职责，还出台了《关于建立预算绩效管理内部协调机制的通知》，绩效管理制度体系进一步完善，推动了我县预算绩效管理工作更好发展，也为今后工作提出更高要求和执行依据。
   （二）强化绩效目标管理，树立绩效目标意识
    在预算编制环节突出绩效导向，将绩效目标作为预算编制的前置条件。要求各单位编制年度本级部门预算项目绩效目标表和本级部门（单位）整体绩效目标表，2021年，我县预算单位申报预算项目绩效目标，涉及财政资金151315万元，共有71个部门（单位）填报了整体绩效目标表。 
   （三）开展绩效运行跟踪监控管理
    为进一步提高财政资金产出和结果的经济性、效益性，将财政支出事中绩效监控融入全过程预算绩效管理工作。对部分项目开展绩效目标单位跟踪监控工作，其中，扶贫资金、老旧小区改造、城镇养老服务体系、高龄津贴等58个项目参与绩效运行跟踪监控管理，共涉及资金57570万元。  
   （四）开展项目绩效评价情况
预算部门开展绩效自评和综合评价是资金使用单位对绩效目标完成情况的信息反馈，是全过程预算绩效管理的重要组成部分。要求预算部门在年度预算执行完成后，组织对上年所有支出项目开展绩效自评。2021年，对抗疫国债资金项目、薄改资金、学前教育资金、污水处理及排水管网资金、大气污染防治资金、公共文化服务体系建设资金等123个项目进行评价，涉及资金45789万元。同时，我局邀请第三方专业机构挑选3个与社会密切相关的民生支出项目开展重点评价，涉及一场两馆、污水处理及排水管网等项目，共涉及财政资金122490万元。
二、开展预算绩效目标编制工作
    为深入推进全县预算绩效管理工作，提高预算绩效管理人员的业务素质和工作能力，确保预算绩效管理工作的高质量发展，宜阳县财政局通过举办预算绩效管理业务培训班、建立微信群等方式，将预算管理一体化系统内的绩效目标的操作要求进行讲解，及时沟通在编制过程中遇到的问题，并同时对绩效目标的指标分类、填报要求进行分析，要求各部门充分认识到绩效目标管理工作的重要性。 
    结合实际情况，督促各预算单位（部门）在编制2022年预算时，按照“绩效优先”原则，将绩效目标作为预算安排的前置条件，根据各部门职责职能、年度计划以及预期投入、支出范围等内容填报部门预算项目支出和部门整体支出绩效目标。通过“宜阳县预算管理一体化系统”报送项目支出绩效目标，实现绩效目标与预算编制同步编制、同步审核、同步批复、同步下达，并强调严格按照确定的绩效目标实施项目。
    自开展以来，宜阳县各预算单位均通过“宜阳预算管理一体化系统”进行财政项目资金绩效目标编制工作，财政局各部门严把目标审核关，在预算管理一体化系统查看具体项目审核状态和整体审核进度，加强部门单位、财政支出科室和绩效办的沟通联系，并运用现场或者电话交流的形式，确保预算绩效目标编制合理规范。在审核过程中，通过部门经办—部门审核—科室经办—科室审核—绩效经办—绩效审核的流程，对部门项目绩效和整体绩效进行审核，对于绩效目标设定不合理、绩效指标设置不规范的预算单位，目标和指标及时退回，按照流程重新送审，顺利完成了158个部门预算项目绩效目标和71个部门整体支出绩效目标指标设置的审核工作，实现了绩效目标管理的全覆盖。
三、绩效评价和结果应用
（一）提升绩效评价意识，扩大绩效自评范围 
    组织预算部门在年度预算执行完毕后，对上年支出项目开展绩效自评，绩效自评项目158个，涉及财政资金130420.38万元。
（二）提前谋划，提高重点绩效评价项目选取科学性
    在编制2022年部门预算时，认真梳理预算部门、单位的支出项目，及时开展重点绩效评价工作，选取原则是贯彻落实县委、县政府重大方针政策和决策部署的、覆盖面广、影响力大、社会关注度高、实施期长、金额较大的项目，从备选项目中选3至5个项目开展重点评价。
（三）注重绩效评价结果应用
    根据绩效评价报告提出的问题和建议，提出切实可行的结果应用建议，及时对资金额进行调整，提出改善管理、制定政策等建议，全面提升项目评价质量、结果应用水平及预算单位对项目实施的重视度和规范度，被评价单位根据绩效评价结果及整改要求，通过加强绩效目标管理、完善制度办法、调整资金分配方式、提高预算管理水平等具体措施进行整改。    
